

## КУЛЬТУРОЛОГИЯ

Научная статья

УДК 061 (571.121-25)

doi: 10.26110/ARCTIC.2021.110.1.009

### РОЛЬ НАЦИОНАЛЬНО-КУЛЬТУРНЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ САЛЕХАРДА В СОХРАНЕНИИ ЭТНОКУЛЬТУРНЫХ ТРАДИЦИЙ

*Наиля Фазыловна Галеева*

*Научный центр изучения Арктики, Салехард, Россия*

*13nelia31@mail.ru*

**Аннотация.** Статья посвящена анализу деятельности зарегистрированных на сегодняшний день в г. Салехарде по национальному признаку национально-культурных объединений в сфере сохранения традиций, культуры и обычаев своего народа. Предоставлена краткая информация о времени их создания, руководителях, реализованных в последние годы проектах и основных видах работы по данному направлению.

**Ключевые слова:** Ямало-Ненецкий автономный округ, Салехард, НКО, автономия, диаспора, коренные народы, ненцы, ханты, коми-зыряне, киргизы, татары, марийцы, чувашы.

**Цитирование:** Галеева Н. Ф. Роль национально-культурных объединений Салехарда в сохранении этнокультурных традиций // Научный вестник Ямало-Ненецкого автономного округа. 2021. (110). № 1. С. 136–150. doi: 10.26110/ARCTIC.2021.110.1.009

Original article

## THE ROLE OF THE SALEKHARD NATIONAL-CULTURAL ASSOCIATIONS IN PRESERVING ETHNO-CULTURAL TRADITIONS

*Nailya F. Galeeva*

*Arctic Research Center, Salekhard, Russia*

*13nelia31@mail.ru*

**Abstract.** The paper reviews the activities of ethnic and cultural associations currently registered in Salekhard in the field of preserving the traditions, culture and customs of their people. Brief information is provided about the time of their creation, their leaders, projects implemented in recent years and the main types of work in the area.

**Keywords:** Yamal-Nenets Autonomous District, Salekhard, NCA (national cultural autonomy), autonomy, diaspora, indigenous peoples, Nenets, Khanty, Komi-Zyryans, Kirghiz, Tatars, Maris, Chuvash.

**Citation:** Galeeva N. F. The role of the Salekhard national-cultural associations in preserving ethno-cultural traditions // Scientific Bulletin of the Yamal-Nenets Autonomous District. 2021. (110). No. 1. P. 136–150. doi: 10.26110/ARCTIC.2021.110.1.009

### *Введение*

В настоящее время общественные объединения играют все большую роль в проявлении социальной активности населения и развитии различных сфер жизни общества. Национально-культурное объединение — это добровольное объединение граждан определенной национальности, как правило имеющее форму общественного объединения (реже — действующее в виде неформального образования), созданное с целью удовлетворения потребностей в общении с представителями своей национальности, сохранения и популяризации этнической культуры, восстановления ее утраченных элементов, а также сохранения родного языка и этнической самобытности [1]. В современном обществе они занимают особенное место в связи с их узкой, но очень важной направленно-

стью — реализацией права граждан на национальное самоопределение, которое в многонациональной стране играет важную роль.

Автономии сегодня являются самыми распространенными формами организации подобных объединений. Это форма национально-культурного самоопределения, представляющая собой объединение граждан Российской Федерации, относящих себя к определенной этнической общности, находящейся в ситуации национального меньшинства на соответствующей территории, на основе их добровольной самоорганизации в целях самостоятельного решения вопросов сохранения самобытности, развития языка, образования, национальной культуры, укрепления единства российской нации, гармонизации межэтнических отношений, содействия межрелигиозному диалогу, а также осуществления деятельности, направленной на социальную и культурную адаптацию и интеграцию мигрантов [2].

Результаты переписи населения 2010 показали, что в Ямало-Ненецком автономном округе (далее — ЯНАО) проживают представители более ста национальностей. Среди самых многочисленных — русские, украинцы, татары и ненцы. Коренные малочисленные народы севера (далее — КМНС) в совокупности составляют 7 % населения. Примерно такова же общая численность представителей Средней Азии, Закавказья и Северного Кавказа. Только за 2016 год в ЯНАО прибыло более 36 000 человек, около 5 000 из которых из СНГ [3, с. 138]. Усиливающиеся миграционные потоки влияют на местное сообщество. Зарубежными и российскими антропологами слабо изучались основные виды деятельности национальных объединений, формы их организации и взаимодействие местного населения с мигрантами. Отдельным вопросам, касающимся адаптации мигрантов в северных городах, посвящены труды О. В. Змеевой и И. А. Разумовой [4], Ю. Н. Квашнина [5], Н. А. Лискевич [6], М. О. Макушевой и В. А. Юдашкина [7], А. В. Малхасьян и А. Г. Селезнева [8], Д. А. Опарина [9], А. А. Ярлыкапова [10]. Вместе с тем нет работ, посвященных роли национально-культурных объединений ЯНАО в адаптации мигрантов, их деятельности по сохранению и популяризации традиционной культуры и родного языка, что свидетельствует об актуальности данной темы.

Целью данного исследования является освещение деятельности национально-культурных объединений Салехарда за последние 5 лет в сфере сохранения этнокультурных традиций. Исходя из этого были выявлен-

ны следующие задачи: изучить данные Министерства юстиции РФ с целью создания реестра ликвидированных за последние 5 лет и действующих на сегодня НКО, созданных по национальному признаку; проанализировать информацию о деятельности организаций в исследуемой сфере; выявить основные формы и методы работы организаций по сохранению этнокультурных традиций; раскрыть проблемы НКО по данному направлению работы при их наличии.

### *Материалы и методы*

Исследование данной темы велось на основе изучения литературы, сбора сведений в интернете (сайт Министерства юстиций РФ, социальные сети организаций, сайты администрации города, культурно-просветительские порталы и т. д.) и проведения глубинных интервью с руководителями и активистами организаций.

Согласно наблюдениям, первыми свои организации начали создавать наиболее сплоченные и многочисленные выходцы из национальных республик России и представители КМНС. В 1989 году создается самая многочисленная общественная организация ЯНАО «Ассоциация коренных малочисленных народов Севера Ямало-Ненецкого автономного округа “Ямал — потомкам!”». В 1996 году азербайджанцы, башкиры и татары создают теперь уже ликвидированную Тюркскую национально-культурную автономию.

На современном этапе процессы интеграции охватили сообщества киргизов, марийцев, чувашей, а также народов Кавказа. Сегодня в ЯНАО действует 39 общественных объединений, созданных по национальному признаку, из них 11 — национально-культурные автономии [11]. Согласно данным Минюста РФ, на данный момент в городе зарегистрированы: ассоциация КМНС ЯНАО «Ямал — потомкам!», автономия хантов «Пулнгат», организация по содействию КМНС «Минлей», региональное общественное движение «Изьватас», автономия татар «Ватан», чувашская автономия «Ентеш», автономия марийцев «Мари кундем», киргизская диаспора «Ынтымак».

За последние пять лет прекратили свою деятельность: местная национально-культурная автономия казахов г. Салехарда, региональная общественная организация «Таджикская диаспора “Сомониён”» («Саманиды»), отделение Общероссийской организации «Союз армян России», региональное отделение Общероссийской организации «Всероссийский

Азербайджанский конгресс», местная общественная организация «Ненецкая национально-культурная автономия города Салехарда “МИН / Избранный путь”», общественная региональная организация ЯНАО «Селькупы», общественная региональная организация украинцев ЯНАО «Украинское братство».

Не зарегистрировано юридически, но активно осуществляет свою деятельность общественное движение «Народы Кавказа» (руководитель — Садыков Омаргаджи Магомедович).

В данной работе внимание будет уделено только зарегистрированным на сегодня объединениям Салехарда и их работе по сохранению этнокультурных традиций за последние 5 лет.

### *Результаты и обсуждение*

Все организации были условно разделены нами на 3 группы.

*1. Объединения народов, являющихся для округа коренными или имеющих места долговременного компактного проживания.*

К данной группе мы отнесли региональное общественное движение «Ямал — потомкам!», национально-культурную автономию хантов «Пулнгат», региональную общественную организацию «Минлей», региональное общественное движение «Изьватас».

В октябре 1989 года на первом (учредительном) Съезде коренных малочисленных народов Севера ЯНАО была образована Ассоциация КМНС ЯНАО «Ямал — потомкам!». Последняя перерегистрация прошла 10 июня 2002 года. Сегодня организация имеет свои представительства в 6 городах, филиалы и молодежные отделения во всех 7 районах округа, землячество в г. Санкт-Петербурге. С 2015 года на посту президента Эдуард Хабэчевич Яунгад [12].

Галина Яковлевна Косыгина, заместитель председателя салехардского отделения и член правления регионального общественного движения «Ямал — потомкам!», рассказала, что организация принимает участие в фестивалях, выставках, концертах. Осуществляется активное сотрудничество с Ненецкой фольклорной группой «Вы’ Сей» («Душа тундры»), ведь в коллективе изучаются песни и семантика движений, совершенствуется знание родного языка. Большое внимание организация уделяет проблеме сохранения родных языков. Среди последних проектов — серия аудио-уроков «Ненецкий за 5 минут» и разговорник (в него вошли полезные фразы на 6 языках — ненецком, хантыйском, коми-ижемском, сель-

купском, а также русском и английском). В округ часто приезжают гости из других регионов и стран. Организация является принимающей стороной и презентует свою малую родину, его народы. Молодежь активно участвует в форумах и фестивалях России и за рубежом, где представляют КМНС. К тому же организация работает над тем, чтобы способствовать сохранению культуры КМНС на законодательном уровне посредством продвижения постановлений или законов [13].

Национально-культурная автономия хантов «Пулнгат» города Салехарда была создана в 2007 году (перерегистрировались 4 мая 2012 года). Идейным вдохновителем стал Евгений Ильич Ямру, он же стал первым председателем правления автономии. Сегодня на этом посту Елена Александровна Рыбина. Автономия ведет активную деятельность по сохранению культурных традиций. Ими были организованы выставки, где жители города познакомились с традиционной одеждой и утварью народа ханты. Был организован клуб хантыйской культуры «Пулнгат мохэт». Руководитель клуба — Зоя Дмитриевна Озелова. В 2015 году автономия получила субсидию из бюджета региона на реализацию проекта «Чум — как центр развития межнациональных и межкультурных связей». Среди традиционно организуемых национальных праздников — «Ворнга хатл» («Вороний день») и «Лунг кутап хатл» («Праздник середины лета») [14]. В августе 2018 года автономия организовала детский летний языковой лагерь «Эмам ават мувев» («Берег детства») в чумах с целью передачи подрастающему поколению родного языка и традиционных навыков.

Региональная общественная организация по содействию КМНС «Минлей» была зарегистрирована 15 марта 2018 года. Руководитель Галина Ачембоевна Матарас осуществляет деятельность по трансляции традиционной культуры, в том числе посредством предоставления туристических услуг. Признанный лидер общественного движения ЯНАО Галина Матарас известна тем, что 10 лет назад первая публично заговорила о необходимости включения «чумработницы» в российский классификатор рабочих профессий. До этого жены оленеводов кочевали с семьей без вознаграждения за свой нелегкий труд и потому не имели достойной пенсии и социальных гарантий, таких как отпуск, декрет, больничный [15]. За последние годы было организовано множество мероприятий. Активисты «Минлей» оказали содействие в проведении праздника «День оленевода» для учащихся Окружной санаторно-лесной школы. В ночь эпических песен был приглашен исполнитель яробцев Тёрко Сэротэтто из

Ямальского района. Благодаря ему участники мероприятия окунулись в древний мир эпоса. Состоялась праздничная программа, посвященная Международному дню защиты детей. В ходе мероприятия звучали стихи и песни на родном языке в исполнении детей, были продемонстрированы танцевальные композиции. Представители автономии являются активными участниками недавно открывшегося в Салехарде этно-театра «Нэрм Нумги». На стойбище многократно принимались гости из России и других стран. В рамках реализации мероприятий проекта «Хаероко» 30 сентября 2020 года для участников полуфинала Всероссийского конкурса «Мастера гостеприимства» на стойбище был проведен мастер-класс «Метание тынзяна на хорей» [16]. В 2020 году организация выиграла Президентский грант (сумма гранта — более 1 млн рублей) на реализацию проекта «Мастерская национальных культур “Нерня миндя”» («Вперед идущий»).

Ямало-Ненецкое региональное общественное движение «Изьватас» представляет интересы коми-зырян. Председательствует в ней Валентина Иосифовна Шахова. Ситуация с коми-зырянами долгое время была неоднозначной. Представители народа хотели признания их коренным малочисленным народом ЯНАО. Но в связи с тем, что известны примерные даты их переселения и историческая родина, данное предложение не было удовлетворено. Коми-зыряне, в отличие от многих приезжих народов, имеют места долговременного компактного проживания (например, поселок Мужы), а некоторая часть наравне с ненцами и хантами занимается оленеводством. При КДЦ «Наследие» работает клуб «Изьватас». Клуб проводит различные мероприятия: тематические встречи, выставки, праздники, конкурсы, направленные на сохранение и пропаганду культуры, традиций и языка коми-зырян. Многие годы организовывался региональный конкурс «Моя родословная», участники которого проводили полноценные исследования по истории переселения своих предков, создавали генеалогические древа. Традиционным стал конкурс красоты для девушек «Мича изьватас» [17]. В 2020 году с использованием Президентского гранта прошел региональный конкурс среди детей из числа народа коми «Мада дзюлюк». Основной целью конкурса было продемонстрировать знания языка, традиций и обычаев коми-зырян.

## *2. Объединения некоренных для ЯНАО народов России.*

В данную группу мы отнесли автономию татар «Ватан», чувашскую автономию «Ентеш» и автономию марийцев «Мари кундем».

Первой организацией татар стала окружная ассоциация «Ватан», созданная в 1992 году. В 2005 году она перешла на статус городской автономии и с 2012 года именуется как «Национально-культурная автономия татар г. Салехарда “Ватан”» [18, с. 75].

По словам председателя автономии Ильдуса Ильясовича Насибулина, одним из приоритетных направлений работы автономии является сохранение и популяризация культуры и традиций татарского народа. Окружным центром национальных культур с большим размахом проводится праздник «Сабантуй». Автономия вносит свой вклад в его организацию: оформляет фотозоны, готовит подарки и угощения, оказывает поддержку девушкам на конкурсе «Мисс Сабантуй». Многие татары хотят, чтобы праздник плуга проводился на природе, в парке или набережной, а не на маленькой вымощенной плиткой площади в центре города. Но если по-другому нельзя — автономия готова адаптироваться и искать компромисс. Помимо этого, организация выступала соорганизатором массовых культурных и просветительских мероприятий. Считается, что в трансляции татарской культуры большой вклад вносит ансамбль татарской песни «Дуслык», поэтому автономия неоднократно выигрывала гранты и субсидии на покупку костюмов. По мнению И. И. Насибулина, отдаленность ЯНАО от исторической родины татар не располагает к сохранению традиционных обычаев. В большей степени сохраняются религиозные обряды: никэх (венчание), исем кушу (имянаречение). Неизменным на протяжении многих лет является соучастие автономии в похоронной обрядности: подготовке похорон и поминок. Активисты проводят субботники на мусульманской части кладбища [19].

Чувашская автономия «Ентеш» была официально зарегистрирована в 2013 году. Первым председателем стала Екатерина Владимировна Афанасьева. Сейчас на должности председателя — Симон Анатольевич Васильев. С его слов, автономия неоднократно принимала участие в городских и окружных культурно-массовых мероприятиях, среди которых выставка чувашской культуры на базе МК им. И. С. Шемановского, реализация культурно-просветительского проекта «Народ в серебряном одеянии» на базе КДЦ «Наследие», концерты и фестивали в Центре культуры и спорта «Геолог» и т. д. У автономии нет своего художественного коллектива, но есть солисты, исполняющие песни на чувашском языке. Именно они на городских сценах презентуют чувашский народ. На базе КДЦ «Наследие» проводились занятия для детей, где с помощью песен

изучались чувашская культура, традиции и язык. Иногда автономия проводит свои мероприятия на ферме С. А. Васильева. В основном в Салехарде живут чуваша, выросшие в сельской местности. Поэтому ферма начинает восприниматься ими как маленькая частица Чувашии [20].

2 декабря 2013 года в Салехарде была зарегистрирована национально-культурная автономия марийцев «Мари Кундем». Она стала первой официальной организацией марийцев на территории ЯНАО. Основу автономии составляет фольклорный ансамбль при Окружном центре национальных культур. Основателем автономии и руководителем ансамбля является Леонид Леонидович Григорьев. Председатель автономии — Надежда Геннадьевна Саврасова. Л. Л. Григорьев отмечает, что подобные автономии не могут существовать без культурных центров, национальных коллективов и их руководитель должен участвовать в работе ансамбля. Большое внимание в марийском ансамбле уделяется фольклору. Материал Леонид Леонидович ищет в специальной литературе. На концертах они показывают старинные номера и наряды горных, луговых и башкирских марийцев. Ведь их одежда и даже язык отличаются. Прежде чем начинать ставить танец или песню, участники узнают, в каком районе и когда это исполнялось, с какой целью, в чем особенность номера. Движения рук и ног тоже отличаются в зависимости от особенностей танца. Все эти нюансы артисты знают. Те, кто давно в автономии, культуру марийского народа знают гораздо лучше. Демонстрируется же она через концертную программу, выставочную деятельность, занятия для детей в школах, дегустацию традиционных блюд на массовых мероприятиях [21].

### *3. Объединения некоренных для России народов.*

За последние 5 лет прекратили свою деятельность несколько местных и региональных организаций, представляющих интересы мигрантов из стран СНГ. В Салехарде продолжает свою деятельность лишь автономная некоммерческая организация «Кыргызская диаспора “Ынтымак”» («Согласие»), в активе которой много семей, прочно здесь обосновавшихся и получивших гражданство РФ. Диаспора была создана в 2012 году с целью сохранения и развития традиций и культуры киргизского народа. Председатель организации — Жанарбек Мамытбекович Осмонов. Организация ежегодно принимает активное участие в различных мероприятиях города. Во время подготовки выставки «Кыргыз жаны — душа киргиза» на базе МКВ им. И. С. Шемановского специально с целью экспонирования были привезены из Киргизии войлочная юрта и ее убранство,

старинное седло, одежда и сувенирная продукция. Часть предметов позже была передана в дар МВК имени И. С. Шемановского. Своего ансамбля у диаспоры нет, но есть сольные исполнители, готовые представить культуру своего народа. По словам Ж. М. Осмонова, большую активность диаспора проявляет во время подготовки окружного праздника «Сабантуй», на котором традиционно всех гостей угощают пловом, устанавливают киргизскую юрту. Для многих это экзотика, а кто-то видит сходство с местными чумами. Диаспора всегда открыта к сотрудничеству с учреждениями культуры Салехарда, школами и детскими садами. Ее главная цель — поддержать земляков и помочь им с оформлением документов, прохождением медосмотра, ознакомить с правилами поведения в городе. Сохранилась традиция пожертвований. Активисты неоднократно участвовали в благотворительных акциях. Серьезные решения принимаются только после коллективного обсуждения и согласия аксакалов. Это обычай, который соблюдается и в ЯНАО. Активно идет взаимодействие с мечетью. Диаспора помогает во время праздника «Курбан байрам», принимает участие в уборке территории мечети и мусульманской части кладбища [22].

### *Заключение*

По данным Минюста РФ, только за последние пять лет в ЯНАО были ликвидированы 7 местных и региональных национально-культурных организаций. Процессы регистрации, переоформления и ликвидации происходят довольно часто, основными причинами являются смена или переезд руководителя. Наибольшую стабильность проявляют организации, руководящую должность в которых занимают люди, избравшие Салехард местом постоянного проживания и не планирующие переезд.

Безусловно, работа каждой организации имеет свои тонкости и отличия. Сохранять свою культуру, проживая на исторической родине, гораздо легче. Но с учетом того, что ненцы, ханты и селькупы относятся к малочисленным народам и во всем мире идет процесс глобализации, проблема сохранения культуры стоит остро перед всеми. Анализ показал, что очень часто организации КМНС задействованы во время демонстрации культуры и традиций народов ЯНАО, во время проведения мероприятий различного уровня как на территории города и округа, так и за пределами региона и страны, в то время как объединения других народов демонстрируют свою культуру лишь на территории города.

Организация мероприятий, посвященных сохранению традиций, — самая распространенная, порой поверхностная, но, безусловно, необходимая деятельность НКО. Каждая организация выработала комфортную и продуктивную форму взаимодействия с сообществом Салехарда. Независимо от того, есть творческий коллектив или нет, все стремятся показать культуру своего народа со сцен города. Поэтому большая поддержка оказывается творческим коллективам и самобытным певцам. Одними из самых распространенных форм популяризации культуры являются выставки и концертные программы. Сильно отличаются организации коренных народов. Они часто реализуют проекты на базе этнокомплексов, в традиционных жилищах, что дает возможность передавать молодому поколению особенности национального уклада, обычаи и обряды. В отличие от приезжего населения традиционные праздники коренных народов, связанные с природно-климатическими особенностями данного региона, актуальны по сей день. В то же время тюркским народам сложно проводить национальный праздник прихода весны, когда вокруг еще сугробы. И все же благодаря многолетней и систематической работе НКО салехардцы получают возможность познакомиться с этнокультурными особенностями всех народов, проживающих в городе.

По мнению многих информантов, нерешенным в Салехарде остается лишь вопрос с помещением. Во многих регионах РФ существуют офисные центры, в которых на безвозмездной основе для работы НКО выделяются отдельные кабинеты. На сегодняшний день в Салехарде свое помещение у исследуемой группы НКО есть только у организации «Ямал — потомкам!». Активисты других организаций выражают беспокойство в связи с тем, что город не может выделить для их работы помещение. Различное оборудование, костюмы и атрибуты приходится хранить дома, что вызывает определенный дискомфорт. Затруднительно проведение собраний, тематических вечеров, репетиций и прочих мероприятий, что негативно сказывается на систематической и плановой работе организаций. В целом же было отмечено, что в Салехарде очень благоприятные условия для работы национальных объединений. Департамент внутренней политики ЯНАО оказывает всестороннюю поддержку и своевременно информирует о предстоящих мероприятиях. Возможно, именно с этим связано увеличение числа участия автономий в грантовых конкурсах. Налажено сотрудничество с администрацией города Салехарда.

**Список источников**

1. Национально-культурные объединения современной России: нормативно-правовые основы деятельности и этапы формирования. — Электрон. текстовые дан. — Режим доступа: <http://sfrik.omsu.ru/page.php?id=226> (дата обращения: 11.11.2020).
2. Федеральный закон от 17 июня 1996 г. N 74-ФЗ «О национально-культурной автономии». — Электрон. текстовые дан. — Режим доступа: <http://kremlin.ru/acts/bank/9578/print> (дата обращения: 10.11.2020).
3. Статистический ежегодник: Стат. сб. Ямало-Ненецкий автономный округ в 2-х частях. Ч. I (III) (1990–2016) / Управление Федеральной службы государственной статистики по Тюменской области, Ханты-Мансийскому автономному округу — Югре и Ямало-Ненецкому автономному округу. — Тюмень, 2019. — 343 с.
4. Змеева О. В., Разумова И. А. «Я решил здесь жить...»: адаптация азербайджанцев в заполярном городе в 2000-е годы // Ученые записки Петрозаводского государственного университета. — 2014. — № 5 (142). — С. 13–17.
5. Квашнин Ю.Н. Современные этнополитические процессы в Ямало-Ненецком автономном округе // Известия Алтайского государственного университета. — 2010. — № 4/3 (68/3). — С. 102–108.
6. Лискевич Н. А. Особенности этнокультурного развития коми с. Мужы Шурышкарского района Ямало-Ненецкого автономного округа // Вестник археологии, антропологии и этнографии. — 2009. — Вып. 11. — С. 133–142.
7. Макушева М. О., Юдашкин В. А. Проблематизация отношений основного и инокультурного населения в Ямало-Ненецком автономном округе // Диаспоры и землячества: опыт регионального измерения. — 2016. — С. 127–138.
8. Малхасьян А. В., Селезнев А. Г. Татарская диаспора в городах ЯНАО: формирование региональной этнической группы // Научный вестник. Обдорья: история, культура, современность. — Салехард, 2005. — Вып. 4. — С. 81–89.
9. Опарин Д. А. «Местные» и «приезжие» на Ямале. Социальные границы и вариативность миграционного опыта // Сибирские исторические исследования. — 2016. — № 4. — С. 108–130.
10. Ярлыкапов А. А. Нефть и миграция ногайцев на Север // Этнографическое обозрение. — 2008. — № 3. — С. 78–81.
11. Постановление от 20 ноября 2014 г. № 929-П г. Салехарда «Об утверждении комплексной программы «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов России в Ямало-Ненецком автономном округе на 2014–2020 годы». — Электрон. текстовые дан. — Режим доступа: <http://docs.cntd.ru/document/423855482> (дата обращения: 09.11.2020).
12. Ассоциация коренных малочисленных народов Севера «Ямал — потомкам!». — Электрон. текстовые дан. — Режим доступа: <https://yamal-potomkam.yanao.ru/> (дата обращения: 12.11.2020).
13. Галеева Н. Ф. Полевой дневник. Ямало-Ненецкий автономный округ, г. Салехард. Информант Косыгина Галина Яковлевна. Запись от 12.11.2020 г.

14. НКХА Пулнгават. Сообщество народа ханты в городе Салехард и не только. — Электрон. текстовые дан. — Режим доступа: <https://vk.com/club167483165> (дата обращения: 11.11.2020).
15. Лидеры «Минлей» из Салехарда пройдут обучение по продвижению социальных проектов. Информационное агентство Север-пресс. — Электрон. текстовые дан. — Режим доступа: <https://clck.ru/SQerQ> (дата обращения: 16.11.2020).
16. Региональная общественная организация по содействию коренным малочисленным народам Севера «Минлей» РОО КМНС «МИНЛЕЙ». — Электрон. текстовые дан. — Режим доступа: <https://vk.com/event178993803> (дата обращения: 19.11.2020).
17. Ямало-Ненецкое региональное общественное движение «Изьватас». — Электрон. текстовые дан. — Режим доступа: <https://clck.ru/SQeyM> (дата обращения: 08.11.2020).
18. Галеева Н. Ф. Роль общественной организации «Ватан» в сохранении национальной идентичности татар Ямала // Научный вестник Ямало-Ненецкого автономного округа. — 2016. — № 1 (90). — С. 74–77.
19. Галеева Н. Ф. Полевой дневник. Ямало-Ненецкий автономный округ, г. Салехард. Информант Насибулин Ильдус Ильясович. Запись от 08.11.2020 г.
20. Галеева Н. Ф. Полевой дневник. Ямало-Ненецкий автономный округ, г. Салехард. Информант Васильев Симон Анатольевич. Запись от 15.11.2020 г.
21. Галеева Н. Ф. Полевой дневник. Ямало-Ненецкий автономный округ, г. Салехард. Информант Григорьев Леонид Леонидович. Запись от 10.11.2020 г.
22. Галеева Н. Ф. Полевой дневник. Ямало-Ненецкий автономный округ, г. Салехард. Информант Осмонов Жанарбек Мамытбекович. Запись от 05.11.2020 г.

## References

1. National-cultural associations of modern Russia: regulatory and legal framework of activity and stages of formation. — Electronic text data. — Access mode: <http://sfrik.omsu.ru/page.php?id=226> (date of access: 11.11.2020).
2. Federal Law of June 17, 1996 N 74-FZ “On National Cultural Autonomy”. — Electron. text data. — Access mode: <http://kremlin.ru/acts/bank/9578/print> (date of access: 10.11.2020).
3. Statistical Yearbook: Article collection of the Yamal-Nenets Autonomous District in 2 parts. Part I (III) (1990-2016) / Department of the Federal State Statistics Service for the Tyumen Region, Khanty-Mansi Autonomous District — Yugra and Yamal-Nenets Autonomous District. — Tyumen, 2019. — P. 343.
4. Zmeeva O. V., Razumova I. A. “I decided to live here...”: adaptation of Azerbaijani in the polar city in the 2000s // Scientific notes of Petrozavodsk State University. — 2014. — No. 5 (142). — P. 13–17.
5. Kvashnin Yu. N. Modern ethnopolitical processes in the Yamal-Nenets Autonomous District // Bulletin of the Altai State University. — 2010. — No. 4/3 (68/3). — P. 101–108.

6. Liskevich N. A. Features of the Ethnocultural Development of the Komi Muzhy village of the Shuryshkarsky District of the Yamal-Nenets Autonomous District // *Bulletin of Archeology, Anthropology and Ethnography*. — 2009. — Issue 11. — P. 133–142.
7. Makusheva M. O., Yudashkin V. A. Problematization of relations between the main and foreign culture population in the Yamal-Nenets Autonomous District // *Diasporas and foreign communities: experience of the regional dimension*. — 2016. — P. 127–138.
8. Malkhasyan A. V., Seleznev A. G. Tatar diaspora in the cities of Yamalo-Nenets Autonomous District: the formation of a regional ethnic group // *Scientific Bulletin. Obdoria: history, culture, modernity*. — Salekhard, 2005. — Issue 4. — P. 81–89.
9. Oparin D. A. “Local residents” and “newcomers” in Yamal. Social boundaries and variability of migration experience // *Siberian Historical Research*. — 2016. — No. 4. — P. 108–130.
10. Yarlykapov A. A. Oil and Migration of the Nogai to the North // *Ethnographic Review*. — 2008. — No. 3. — P. 78–81.
11. Decree of November 20, 2014 No. 929-P of Salekhard “On the approval of the comprehensive program” Strengthening the unity of the Russian nation and the ethnocultural development of the peoples of Russia in the Yamal-Nenets Autonomous District for 2014–2020”. — Electron. text data. — Access mode: <http://docs.cntd.ru/document/423855482> (date of access: 09.11.2020).
12. Association of the indigenous peoples of the North “Yamal — for descendants!” — Electron. text data. — Access mode: <https://yamal-potomkam.yanao.ru/> (date of access: 12.11.2020). Institute of Ethnology and Anthropology (date of access: 09.11.2020).
13. Galeeva N. F. Field diary. Yamal-Nenets Autonomous District, Salekhard. Informant Kosygina Galina Yakovlevna. Record from 12.11.2020.
14. Khanty national-cultural autonomy “Pulngavat”. Community of the Khanty people in the city of Salekhard and beyond. — Electron. text data. — Access mode: <https://vk.com/club167483165> (date of access: 11/11/2020).
15. Leaders of “Minley” from Salekhard will receive training in promoting social projects. Sever-press Information Agency. — Electron. text data. — Access mode: <https://clck.ru/SQerQ> (date of access: 11/16/2020).
16. Regional public organization for assistance to the indigenous peoples of the North “Minley”. — Electron. text data. — Access mode: <https://vk.com/event178993803> (date of access: 11/19/2020).
17. Yamal-Nenets regional public movement “Izvatas”. — Electron. text data. — Access mode: <https://clck.ru/SQeyM> (date of access: 11/08/2020).
18. Galeeva N. F. The role of the public organization “Vatan” in preserving the national identity of the Tatars of Yamal // *Scientific Bulletin of the Yamal-Nenets Autonomous District*. — 2016. — No. 1 (90). — P. 74–77.
19. Galeeva N. F. Field diary. Yamal-Nenets Autonomous District, Salekhard. Informant Nasibulin Ildus Ilyasovich. Record from 08.11. 2020.

20. Galeeva N. F. Field diary. Yamal-Nenets Autonomous District, Salekhard. Informant Vasiliev Simon Anatolievich. Record from 15.11.2020.
21. Galeeva N. F. Field diary. Yamal-Nenets Autonomous District, Salekhard. Informant Grigoriev Leonid Leonidovich. Record from 10.11. 2020.
22. Galeeva N. F. Field diary. Yamal-Nenets Autonomous District, Salekhard. Informant Osmonov Zhanarbek Mamytbekovich. Record from 05.11. 2020.

### *Сведения об авторе*

---

**Наиля Фазыловна Галеева**, 1989 г. р. Окончила Омский государственный педагогический университет по специальности «История» в 2014 году. С 2020 года аспирант института этнологических исследований им. Р. Г. Кузеева УФИЦ РАН, научный сотрудник ГКУ ЯНАО «Научный центр изучения Арктики» (г. Салехард). Область научных интересов: этнография, народы Сибири, национальные объединения.

### *Information about the author*

---

**Nailya Fazylovna Galeeva**, born in 1989. Graduated from the Omsk State Pedagogical University with a degree in history in 2014. Since 2020, postgraduate student at the Institute of Ethnological Research named after R. G. Kuzeev of the Ufa Federal Research Center of the Russian Academy of Sciences (Ufa), Researcher of the Arctic Research Center of the Yamal-Nenets Autonomous District (Salekhard). Research interests: ethnography, peoples of Siberia, national associations.

Статья поступила в редакцию 25.12.2020 г., принята к публикации 12.02.2021 г.

The article was submitted on December 25, 2020, accepted for publication on February 12, 2021.